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Анотація. У статті розглядається проблема науково-дослідної діяльності студентів як передумова успішного формування їх 

професійних якостей. Розкривається зміст поняття “науково-дослідницька діяльність”. Наводяться результати науково-

дослідницької діяльності групи студентів щодо електромікроскопічних досліджень властивостей емульсій та суспензій, 

отриманих за допомогою ультразвукового диспергатора УЗДН-А. 
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З метою реалізації провідних напрямів розбудови на-

ціональної системи освіти, досягнення ефективної 

фахової підготовки вчителів, створення інтегральної 

наскрізної системи виявлення та залучення молоді до 

наукової діяльності поряд із розв’язанням низки фун-

даментальних проблем методологічного характеру 

виникає необхідність оптимальної організації навча-

льно-дослідницької діяльності студентів. 

Зростання вимог до фахової підготовки учителя 

вимагає якісно нового теоретичного та методичного 

забезпечення студентської науково-дослідницької 

діяльності в умовах вищого педагогічного навчально-

го закладу. Успішне оволодіння навичками наукового 

дослідження допоможе майбутнім учителям органіч-

но включитися в педагогічну діяльність і відразу роз-

почати практичне застосування набутих наукових 

знань у загальноосвітній школі. Аналіз наукових дже-

рел і практичного досвіду підтверджує: дослідження 

цього питання пов’язане з пошуками нових підходів 

до якісної фахової підготовки майбутнього учителя, 

формування його дослідницької компетенції, науко-

вого мислення, наукової професійної етики, особисті-

сних якостей. 

У педагогічній теорії та практиці визначилися пев-

ні напрямки дослідження цієї проблеми: функціона-

льна роль навчально-дослідницької роботи в активі-

зації творчої діяльності студентів (А. Алексюк, В. Ан-

дреєв, Л. Квіткіна, Н. Кічук, В. Моляко, Н. Посталюк 

та ін.); місце різноманітних видів пошуково-творчої 

діяльності в системі фахової підготовки майбутніх 

учителів (О. Абдуліна, М. Берньє, Д. Жирар, І. Зязюн, 

В. Кузь, Н. Кузьміна, З. Курлянд, О. Мороз, Г. Нагор-

на, В. Радул, В. Сластьонін, Р. Хмелюк). 

Науково-дослідницька робота студентів розгляда-

ється вченими (В. Буряк, В. Козаков, О. Савченко) як 

вища фаза функціонування самостійно-дослідницької 

діяльності й виступає найважливішою передумовою 

випереджувального саморозвитку майбутніх педаго-

гів. Це зумовлене тим, що сталість прогресивної ди-

наміки саморозвитку особистості забезпечується ви-

сокою дієвістю знань, методологічною “озброєністю”, 

рефлективністю мислення, здатністю до самооптимі-

зації, – якостями, що набуваються саме в процесі нау-

ково-дослідницької діяльності. 

Поряд з цим цілком очевидно, що у вітчизняній та 

зарубіжній психолого-педагогічній літературі вплив 

навчально-дослідницької діяльності студентів на фо-

рмування професійної компетентності майбутніх вчи-

телів, зокрема в процесі навчання фізики у педагогіч-

ному вузі, залишається частково вивченим. 

Метою статті є аналіз поняття “науково-дослідниць-

ка діяльність” та висвітлення результатів науково-

дослідницької діяльності студентів у процесі вивчення 

теми “Ультразвук. Отримання емульсій та суспензій ”.  

Науково-дослідницька діяльність студентів є засо-

бом підготовки студентів до професійної діяльності: з 

одного боку, вона відрізняється всіма характеристи-

ками навчально-пізнавальної роботи (передбачає ви-

вчення певного об’єкта педагогічної дійсності в про-

цесі розв’язання пізнавальної задачі, як правило, про-

блемного характеру); з іншого, – носить ознаки твор-

чої діяльності, актуалізує креативні можливості осо-

бистості в аспекті вироблення власного "бачення" 

шляхів розв’язання проблемної задачі. Науково-

дослідною називають таку діяльність, яка пов’язана з 

пошуком відповіді на творчу, дослідницьку задачу із 

заздалегідь невідомим рішенням. Задача містить на-

ступні етапи: постановку проблеми; вивчення теорії, 

що присвячена зазначеній проблематиці; добір мето-

дик дослідження і практичне оволодіння ними; пошук 

необхідного матеріалу, його аналіз та узагальнення; 

власні висновки [2].  

Вона максимально розвиває творче мислення, ін-

дивідуальні здібності, дослідницькі навички студен-

тів, дозволяє здійснювати підготовку ініціативних 

фахівців, розвиває наукову інтуїцію, глибину мислен-

ня, творчий підхід до сприйняття знань та практичне 

застосування у вирішенні певних посталих завдань [8, 

c. 12–16]. 

Науково-дослідницька діяльність студентів як сис-

тема відноситься до категорії методичних систем на-

вчання, під якою ми розуміємо структуру, елементами 

яких є цілі, зміст, методи, форми і засоби навчання. 

Головною метою науково-дослідницької діяльності з 

фізики в педагогічному вузі, є: 1) вдосконалення про-

фесійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя; 

2) розвиток особистості та творчих здібностей студен-

тів; 3) формування вчителя-дослідника. 
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На наше переконання, науково-дослідницька дія-

льність студентів має бути логічним продовженням 

дослідницької діяльності, якою вони займалися, коли 

навчалися у загальноосвітній школі; саме тому залу-

чати студентів до науково-дослідницької роботи не-

обхідно з першого курсу. При цьому без сумніву важ-

ливий поступовий перехід від простих форм науково-

дослідницької роботи до найбільш складних. Цей 

процес дозволяє студенту гармонічно розвиватися та 

удосконалювати свої вміння та навички. 

Пропонуємо розглянути одну з декількох науково-

дослідницьких робіт, яку виконувала група студентів 

першого курсу напряму підготовки 6.040203 Фізика* 

та студентів спеціальності 8.04020301 Фізика*. Робо-

та виконана з курсу “Загальна фізика”, у процесі ви-

вчення теми “Ультразвук. Отримання емульсій та су-

спензій”. 

Студенти з’ясовують, що одним із способів отри-

мання емульсій та суспензій є розташування вихідних 

компонентів систем у ультразвуковому полі. Значний 

внесок у дослідження ультразвукових явищ та кавіта-

ційних ефектів зробив Б. Агранат [1]. Методика отри-

мання високодисперсних порошків та механічні мето-

ди подрібнення речовин досліджувалися в роботах 

Г.С. Ходакова [9].  

Хоча перші ультразвукові дослідження були вико-

нані ще в ХІХ столітті, основи широкого практичного 

застосування ультразвуку були закладені пізніше – у 

першій половині ХХ ст. Як галузь науки і техніки уль-

тразвук набув особливо бурхливого розвитку в кінці 

ХХ століття. Як відмічає Б. Агранат, це пов’язано із 

загальним прогресом акустики як науки і, зокрема, зі 

становленням і розвитком таких її розділів, як неліній-

на акустика і квантова акустика, а також з розвитком 

фізики твердого тіла, електроніки і особливо з наро-

дженням квантової електроніки [1, с. 12] . 

Ультразвук представляє собою механічні пружні 

коливання частинок середовища та хвилі, які відріз-

няються від звуку вищою частотою коливань (понад 

20 кГц) і не сприймаються вухом людини. В ультраз-

вуковому діапазоні частот порівняно легко отримати 

направлене випромінювання; ультразвукові коливан-

ня добре піддаються фокусуванню, внаслідок чого 

підвищується інтенсивність ультразвукових коливань 

в певних зонах дії. 

Ультразвук має ряд специфічних властивостей, які 

визначають його широке використання в різних сфе-

рах людської діяльності. Ці особливості зумовлені 

високою частотою і, відповідно, малою довжиною 

хвилі, що визначає променевий характер розповсю-

дження ультразвуку, а також можливістю досягнення 

великих значень інтенсивності. 

Одним з ефективних методів застосування ультраз-

вуку є диспергування порошків, волокнистих та крис-

талоподібних речовин з метою подальшого електро-

мікроскопічного дослідження. Ультразвукова обробка 

дає змогу отримати високодисперсні речовини. 

У дослідженні групи студентів з метою приготу-

вання емульсій та суспензій було використано ультра-

звуковий диспергатор УЗДН-А – компактна настільна 

ультразвукова установка універсального застосуван-

ня, яка не вимагає спеціальної підготовки оператора 

при експлуатації й обслуговуванні (рис. 1). Ультраз-

вуковий диспергатор дозволяє препарувати об’єкти із 

кристалічних, порошкоподібних, волокнистих й ін-

ших речовин, наносити їх на плівку-підкладку в про-

цесі електронно-мікроскопічного дослідження.  

Диспергатор виконаний у вигляді настільної уста-

новки і конструктивно представляє собою стійку, в 

якій розміщені блок живлення і шумозахисні камера, 

стінки і дверцята якої армовані звукоізоляційним ма-

теріалом. 

На вертикальній стінці всередині камери закріпле-

ний штатив для установки й переміщення робочого 

випромінювача. Концентратор випромінювача має 

вихід під різьбу, що дозволяє встановлювати на нього 

робочі насадки різної конструкції, якими комплекту-

ється диспергатор, забезпечуючи тим самим йому 

широке використання. Диспергатор оснащений тай-

мерних пристроєм з автоматичною витримкою часу 

диспергування. 

Емульсії та суспензії дослідники отримали шляхом 

диспергування таких речовин як олія, крейда, камфор-

не масло, порошок оксиду алюмінію. Диспергування 

кожної речовини проводилося у трьох різних середо-

вищах: у дистильованій воді, спирті та ацетоні. Також в 

ці середовища добавлялися поверхнево-активні речо-

вини для зниження поверхневого натягу та полегшення 

протікання явища кавітації [3, с. 91]. Диспергування 

кожного зразка проводилося 15, 25, 45 та 50 хвилин. 

Аналіз зразків проводився у лабораторії спектрос-

копії фізичного факультету Київського національного 

університету імені Тараса Шевченка за допомогою 

установки ІНТЕГРА Прима (рис. 2), в основу роботи 

якої покладено принцип скануючої зондової мікрос-

копії. У можливості приладу входить більше 40 вимі-

рювальних методик, що дозволяє вивчати фізичні і 

хімічні властивості поверхні зразка з високою точніс-

тю і роздільною здатністю. Можливе проведення ви-

мірювань у різних середовищах – на повітрі, в конт-

рольованій атмосфері, в рідині. Керуюча електроніка 

нового покоління дозволяє працювати у високочасто-

тних режимах (до 5 мГц). 

В результаті сканування зразків оксиду алюмінію 

були отриманні 2D і 3D зображення поверхні та фото-

графії частинок (рис. 3 та 4). 

У процесі аналізу зображень було встановлено, що 

величина зерен коливається в межах 2÷4 мкм. Повер-

хня кристалів має голчастий характер. На основі фо-

тографії (рис. 5) можна зробити висновки, що до роз-

поділу частинок в емульсії та про середні розміри 

зерен даного зразка на основі порівняння з шириною 

голки зондового мікроскопу (10 мкм). Як видно з фо-

тографії, розподіл частинок має відносно рівномірний 

характер; переважна кількість частинок має розмір 

4÷6 мкм. 

Найбільший ступінь диспергування був досягнутий 

у середовищі дистильованої води. На процес диспер-

гування, як показали наші дослідження, впливає час-

тота, інтенсивність ультразвуку, час обробки, а також 

поверхневий натяг. Подрібнення інтенсивно відбува-

ється у перші 15-20 хвилин. 

При ультразвуковій обробці порошку кристаліч-

них, порошкоподібних, волокнистих речовин спосте-

рігається найбільший ступінь диспергування в сере-

довищі дистильованої води.  
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Рис. 1. Ультразвуковий диспергатор УЗДН-А 
 

 
Рис. 2. Установка ІНТЕГРА Прима 
 

 
Рис. 3. 2D-зображення поверхні Al2O3  
 

 
Рис. 4. 3D - зображення поверхні Al2O3 

 

 
Рис. 5. Фотографія зерен Al2O3 та голки мікроскопа 

 

Отже, після виконання дослідження студенти вже 

можуть окреслити напрями подальших досліджень, а 

саме вивчення процесів відокремлення твердої фази 

від рідкої, що має виключно важливе ставлення у тех-

нології гідрометалургійних процесів, а також інтен-

сифікації процесів розділу суспензій. Подальше дос-

лідження впливу ультразвуку на подрібнення порош-

ків дасть можливість вивчити фізичну природу зміни 

питомої поверхні таких порошків і використовувати 

результати досліджень для регулювання властивостя-

ми структури нових матеріалів. 

Таким чином, власний досвід залучення студентів 

до науково-дослідницької діяльності переконує, що 

вона є одним з основних засобів формування у студе-

нтів досвіду пошукової, дослідницької діяльності. 

Сама ж стратегія використання елементів дослідниць-

кої діяльності як засобу підготовки вчителя до творчої 

професійної діяльності перетворилася з бажаного в 

необхідний елемент навчання вищого навчального 

закладу. 

Перспективи подальших розвідок у напрямку фор-

мування професійних якостей майбутніх вчителів за-

собами науково-дослідницької діяльності ми вбачає-

мо у розробці, апробації та застосуванні програми 

наукових досліджень у процесі викладання профіль-

них предметів. 
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Нrudynin B.O., Gomenyuk O.V., Goncharova S.M.  

Науково-дослідницька діяльність студентів як необхідна умова якісної фахової підготовки 

Abstract. The article deals with the problem of scientific-research activity of students as precondition of successful formation of 

their professional qualities. The content of concept “scientific-research activity” is discovered in this article. The results of scientific-

research activity of the group of students concerning electromicroscope achievement of property emulsions and suspensions received 

with the ultrasonic disperser UZDN-A. 
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Грудинин Б.А., Гоменюк О.В., Гончарова С.Н.  

Научно-исследовательская деятельность студентов как необходимое условие качественной профессиональной  

подготовки 

Аннотация. В статье рассматривается проблема научно-исследовательской деятельности студентов как предпосылка ус-

пешного формирования их профессиональных качеств. Раскрывается содержание понятия “научно-исследовательская дея-

тельность”. Описываются результаты научно-исследовательской деятельности группы студентов в области электронно-

микроскопических исследования свойств эмульсий и суспензий, полученных с помощью ультразвукового диспергатора 

УЗДН-А. 
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